Zanimivosti iz zbirke SATCITANANDA — FIZIKA:
Digitalna in analogna fotografija — zaslonka

Cemu sluzi zaslonka? Kaj pomenijo $tevilske vrednosti zaslonke? Kak$na je povezava med vrednostjo
na zaslonki in potrebnim ¢asom osvetlitve? Izpelji enacbe in podaj zglede.

Potrebna znanja iz srednje Sole: fizika — svetloba, geometrijska optika

Razlaga:

Zaslonka je namescena v objektiv fotografskega aparata. Je
ro¢no ali samodejno nastavljiva tako, da uravnava osvetlitev
filma ali tipala pri digitalni fotografiji.

Velikost odprtine zaslonke vpliva tudi na globinsko ostrino
fotografije. Cim bolj je zaprta zaslonka (manjsi premer D),
vecja je ostrina fotografije in vecji so potrebni ¢asi osvetlitve.

Odprtost zaslonke se obi¢ajno podaja kot koli¢nik g. Na
fotografskih aparatih je oznacen kot F.

Primer: F/2,8 ali samo F 2,8 pomeni, da je premer zaslonke

2,8 krat manjSi od goris¢ne razdalje f . Cim vecja je vrednost Zaslonka
F, bolj je zaslonka zaprta.
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Slika: shematski prikaz preslikave predmeta

Odziv filma na vpadno svetlobo je odvisen od obcutljivosti filma in energije svetlobe, ki vpada skozi
zaslonko:
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Pri Cemer je:

j=* [K] gostota svetlobnega toka
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S=m (g) plos€ina odprtine zaslonke (kroga)

Ce skrajsamo osvetlitveni as moramo pri isti gostoti svetlobnega toka bolj odpreti zaslonko tako, da bo
W konstanten:

S1t; = 50,
Zgled 1

Z zaslonko /16 dobimo pravilno osvetljeno fotografijo v asu 1/125 s. Katero zaslonko bi morali
uporabiti pri €asu 1/1000s
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Zgled 2

Fotografski aparat ima nastavljivo vrednost zaslonk /2,8, f/4, /5,6, /8,0, f/11, /16, f/22. Kak$ni so
potrebni Casi osvetlitve, Ce je potrebni €as osvetlive pr zaslonki f/2,8 enak t; ?

Uporabim enacbo:
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in dobim:

zaslonka /2,8 fl4 /5,6 /8,0 f/11 /16 /22

¢as glede na predhodni t t, =2t; t3=2t, ty=2t;3 t5=2t, tg=2ts t;=2t
¢as

Komentar:

Zaslonke na izbranem fotografskem aparatu so izbrane tako, da moramo pri preklopu na naslednjo
vi§jo vrednost €as osvetlitve dvakrat podaljSati. Casi v tabeli so zaokrozeni na celostevilsko vrednost.




